

路加福音 23:32-43

事实还是虚构：无助的耶稣

布莱恩·诺斯牧师

华盛顿州柯克兰市玫瑰山教堂

2025年4月6日

所以，上周的讲道需要一些后续内容，我想从这开始。上周我简要地讲到了耶稣的两个门徒西门。在撰写讲道时，我不太记得哪个是奋锐党西门，哪个是后来被称为彼得的西门。所以我只是快速查阅了一下讨论这两个西门的地方，并根据我读到的内容进行解读。周一，你们中有几个人就此事联系我，我再次查看了我读到的内容，发现我完全读错了。

所以，显然，就阅读理解而言，上周对我来说不是很好的一周。我在讲道中承认，我没有仔细阅读指示（或者日历），没有为JD报名游泳课……结果发现，在同一篇讲道中，我在准备讲道时，把两个西蒙看错了。对此，我真的很抱歉。我无意混淆哪个西蒙后来被称为彼得，哪个是奋锐党西门。我还要说，我很感激每个询问此事的人都以亲切的方式与我沟通。他们会说：“你说的和我理解的不一样……所以我很好奇你是怎么理解的？”真的，他们非常亲切。你们中的任何一个人来找我，说“布莱恩牧师，你是个白痴”，都是完全合理的。😂相反，你帮助我维护了我的尊严。所以，谢谢你们。

当然，讽刺的是，我们这个系列讲的都是关于耶稣的，让我们在脑子里理清头绪……而我却怀疑自己对那两个西蒙的理解，然后因为误读而混淆了事实。无论如何，上周讲道的重点仍然有效。而且，这两个西蒙都不是我们的主和救主。耶稣才是。对西蒙的理解错误可以接受，但对耶稣作为主和救主的理解错误则不行。所以今天我们继续探索，用福音书中关于耶稣的记载来核实我们脑子里对耶稣的理解。

当我们今天回顾耶稣生命的最后几个小时时，人们可能会得出这样的结论：耶稣相当无助。耶稣的传记记载了祂帮助他人的种种作为（瞎子看见，聋子听见，瘸子行走，病弱者痊愈，饥饿者得饱足等等），但有些人——包括耶稣时代的人——却对祂在自己需要帮助时却似乎无能为力感到震惊。因此，有些人认为耶稣实际上是无助的。让我们读路加福音23:32-43。这是神今天早上对你我所说的话……我们今天将一口气读完。

在这几节经文中，耶稣三次被周围的人用言语嘲笑（也许其中一次并非有意嘲笑）。第四次，耶稣头上挂着牌子。但让我们集中讨论这三次嘲笑。每次嘲笑都围绕着“救你自己”

这句话。显然，关于耶稣以及他为人们所做的事的消息已经广为流传。耶稣享有盛誉，被冠以弥赛亚、救主、君王等头衔。但同时，他的名声也源于他“拯救”或“解救”了人们。

每次使用的希腊词都是“sozo”。字面意思是“拯救、挽救、治愈/医治”。因此，正如我们在经文中读到的，这些人现在在他面前的挑战是，像他为他人、为自己所做的那样：将自己从这种致命的境地中拯救出来。

做这件事的人大致有三类。首先是第35节中的统治者。他们究竟是谁并没有明确定义。我们不确定他们是罗马政府官员、犹太统治者还是其他人。福音书中“统治者”一词在整个福音书中都被用来指政府统治者和宗教统治者，但上下文不足以确定两者的区别。

然后我们看到罗马士兵也称他为“犹太人的王”。最后，还有罪犯。他们中一人尊敬耶稣，也承认耶稣不该待在他们中间，而另一人则更加嘲讽，尤其考虑到耶稣应得的惩罚。

所以，这里有三个截然不同的人生阶段的人：“统治者”；工人阶级士兵；以及罪犯。然而，耶稣对他们的回应是，他不去自救。实际上，自救是一种诱惑。耶稣知道自己会经历这场考验。他与门徒谈论过这件事，不久前在客西马尼园也为此祷告过。他对此并不感到惊讶。而现在，他面临的压力不仅仅是要医治或拯救他人，还有他自己。

这段经文让我想起耶稣在旷野四十天，撒旦引诱他使用自己的力量，利用他与父神的联系，为自己谋利。这里的情况非常相似：这是一种将自己从十字架上的死亡中拯救出来的诱惑。这是一个耶稣承受着犯罪的诱惑，从十字架上下来，因为天父不希望他从十字架上下来。耶稣基督所做的一切都完全顺服天父。他的天父洞悉一切。此刻，所有目睹这一切的人都觉得这是一场灾难，是软弱的体现，而事实上，耶稣基督正展现着他最大的力量，因为他仍然顺服他的天父。

想一想。如果你有能力拯救自己免于即将到来的死亡……你难道不会这么做吗？你肯定会认真考虑，对吧？保全自己的生命是人的天性，竭尽全力与死亡抗争，延缓死亡。但是，耶稣基督被钉在十字架上直至死亡，并非软弱和无助的表现。这是一个悖论，因为留在十字架上实际上是力量和能力的展现，因为他活在天父的旨意中。耶稣基督留在十字架上，彰显了他对天父旨意的绝对、毫不含糊的委身。

正因如此，耶稣才能像在其他地方一样说：“没有人夺我的命去，是我自己舍的。”（约翰福音 10:17-18），同时也能说：“我顺服父的旨意。”（约翰福音 6:38，马太福音 26:39）耶稣并非无助，也不是牵线木偶。他和你我一样拥有绝对的自由。但他如此彻底、彻底地、如此舍己地遵行天父的旨意，以至于他愿意完全牺牲自己的意志和自我，因为他知道天父上帝拥有更伟大的旨意。因此，从十字架上下下来最终并非力量和能力的彰显，而是软弱和无助的体现。他会屈服于自我保护的欲望。他会背离对天父上帝及其旨意的承诺。并且：耶稣基督忠于天父的旨意，就能做到若他偏离天父旨意就无法做到的事：成为毫无瑕疵、完美的祭物，好让世人的罪孽由他承担。在旧约中，上帝要求完美的祭物，因为世人的罪孽是毫无瑕疵的。因此，当上帝亲自履行我们这方的圣约，并差遣圣子耶稣一次性地成为那祭物时，耶稣必须保持毫无瑕疵。他必须完全忠于天父的旨意。任何低于此标准的都是罪，会毁掉整个计划。

所以，从十字架上下下来就是违背天父的旨意。

他会否定一切，而我们仍然生活在旧约之下，在旧约的律法之下，献祭来赎我们的罪，等等。因此，耶稣基督留在十字架上，彰显了他绝对的力量、权能以及对父神旨意的忠诚。因此，他能够被父神使用，完成他的救赎计划，当你信靠耶稣时，你我都会受益。耶稣并非无助，而是完全地帮助我们：你我都是受益者。

然而，在耶稣死的那一刻，他们并没有意识到这一点。对那些在场的人来说，他的死意味着终结。对于那些与他亲近的人来说，这是一场悲剧，因为他们对弥赛亚的理解，对耶稣为王的理解，根植于世俗的观点。他们以为耶稣是为了将以色列从外邦人的压迫中解救出来，重建一个地上的以色列。因此，对他来说，地上的死亡违背了这种期望，当耶稣在我们读到的经文之后几节经文中死去时，感觉就像一场梦的结束。这就像一场胜利从他们手中被夺走了。

你们中的一些人可能还记得1986年的世界职业棒球大赛。这场比赛堪称史上经典之一，并将因一记精彩的出局而永远被铭记。当时是系列赛的第六场比赛，波士顿红袜队如果能赢下这场比赛，就能战胜纽约大都会队，赢得世界大赛冠军。波士顿红袜队在第十局上半场就得了一分，取得领先；他们只需拿下最后三个出局数就能赢得世界大赛冠军。纽约大都会队先是派出两名球员上垒，然后又得一分，扳平比分。现在比分再次打平，波士顿红袜队需要结束这局比赛，这样他们才能在第十一局上场击球。当时已经有两个出局数了。他

们只需要再出局一个，就能延长比赛时间，甚至可能赢得世界大赛冠军。事情是这样的…
…

<https://www.youtube.com/watch?v=18caPNisP2U>

不幸的是，比尔·巴克纳犯了那种你通常会在棒球场上看到一年级学生犯的错误。波士顿红袜队在第七场比赛中未能完全恢复状态，尽管他们早早以3-0领先大都会队，但大都会队最终以8-5获胜，夺得了世界大赛冠军。

就像第六场比赛中波士顿红袜队的球员和球迷一样，当球缓缓滚向一垒时，他们确信自己会赢得世界大赛冠军，而那原本是99.9%的情况下，第三点是：跟随耶稣的人以为胜利就在眼前。他们相信祂会拯救以色列，建立一个新的王国。然而，祂却被钉在十字架上，无法，或者不愿自救。在他们看来，胜利似乎在最意想不到的时候被夺走了。他们认为最后的篇章就在十字架上书写。他们认为一切都结束了；就在他们需要耶稣展现最强大的力量时，他们却认为耶稣实际上是最软弱的。

现在，你我都知道故事还有更多内容，三天后，胜利从失败的边缘被夺回。但那篇章在祂死的那一天还没有书写。但如果耶稣没有向自己死，也没有向从十字架上下来的诱惑死……如果他听从了那些呼喊“救你自己”之人的声音，那么他将完全无助于天父的旨意—以及你我的旨意。相反，他借着死拯救了我们。为了上帝的旨意，他不得不牺牲自己的意志，留在十字架上。当他看似无助时，实际上是他最大的帮助和最大的拯救，而这正是嘲笑者希望他做的。

现在，球在我们手中。我们是否相信耶稣会帮助我们？根据耶稣自己的教导，这个决定决定了天堂和地狱……上周（抱歉又拿棒球举例子了），我带小儿子参加了本赛季的第一次棒球训练（是格温给他报名的，不是我……你从上周的信息里就知道，如果是我给他报名，他肯定不会来打球了，对吧？）……对了，他的一个教练戴着水手队的帽子，穿着洋基队的运动衫。我是说，这怎么可能呢？我自我介绍后，笑着说：“看来你头上是天堂，脚下是地狱。”耶稣无法拯救某人不再是洋基队的球迷……但他确实拯救了我们脱离罪的后果，带领我们进入永生，进入天堂，来到我们圣洁、公义、荣耀的天父面前。这取决于我们是否相信，是否信靠他，是否迈出信心的一步。

那些在耶稣生前跟随他的人很快就重新振作，开始相信并分享耶稣的好消息：他仍然拯救。他仍然医治。他仍然拯救。事实上，十字架并非国度的终结和他们梦想的破灭……它并

非一个无助的地方，也不是耶稣拯救他人的终结。相反，尽管听起来很矛盾：它是上帝用来拯救我们的工具。这就是他们所传递的信息，这一切都是因为耶稣在第三天的复活。这改变了一切，以至于他们不再将基督的十字架视为软弱的时刻，而是力量的时刻。耶稣的追随者们为了宣扬耶稣的复活和他们的信仰而献出生命。他们为此奉献了一切，甚至献出了生命。

现在轮到我們得救了，这之所以成为可能，是因为耶稣留在了十字架上。轮到我們相信了。轮到我們信靠了。轮到我們跟随耶稣的脚步，包括將我們的意志和愿望顺服于上帝的旨意。正如我們几周前谈到的，这并不容易。但这就是跟随耶稣的呼召，他为你我舍己。没有什么比耶稣在十字架上所做的更能帮助你我了。我希望并祈祷你能体会到耶稣之死在你生命中的力量和帮助，以便他的救赎之工……能够在你的生命中发挥作用。这是他所做的最有帮助、最救赎的事。让我们祷告……阿门。